



ЦЕНТР
АНАЛИЗА
МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ

АНАЛИЗ

Многовекторная внешняя политика Гейдара Алиева

Матин Маммадли

📍 Ул. М. Ибрагимова 8, Баку, AZ1005, Азербайджан

📞 Тел: (+994 12) 596-82-39, (+994 12) 596-82-41

🌐 Эл. Почта: info@aircenter.az, www.aircenter.az

МАЙ 2023

Многовекторная внешняя политика Гейдара Алиева

Одним из основных способов обеспечения национальных интересов, безопасности и общего развития любой страны считается продуманная внешняя политика. Гейдар Алиев, вернувшийся к власти летом 1993 года, применил вышеупомянутый взвешенный внешнеполитический подход, что значительно помогло стране выйти из сложившегося кризиса. Несмотря на сложную геополитическую ситуацию с связи с войной, которую Армения вела против нашего государства, крупные политико-идеологические, военные, экономические угрозы исходящие от других центров силы и многочисленные внутренние проблемы, внешняя политика Гейдара Алиева основанная на прагматизме и железной логике возвела нашу страну в статус достойного члена системы международных отношений. В качестве ключевых качеств внешней политики Гейдара Алиева можно также указать на дистанцированность от авантюризма и какого-либо политического риска, а также на его прагматизм и мудрость.

Разумная, прагматичная внешняя политика зачастую решает ряд важнейших вопросов. К ним можно отнести следующие: история страны, численность населения, экономический потенциал, военный потенциал, география, геополитический статус и, конечно же, изменчивость мира. При учете всех этих факторов проводимую внешнюю политику можно считать рациональной или продуманной. Гейдар Алиев, блестящий политик, руководивший Азербайджаном с 1993 по 2003 год, претворил в жизнь свой внешнеполитический план, приняв во внимание все факторы, о которых мы говорили ранее. К основным приоритетам и задачам внешней политики Г.Алиева, вернувшегося к власти в достаточно сложный и сложный для нашего народа период заключались к защите и укреплению нашей независимости, нейтрализации различных угроз, продвижению нашего государства и укреплению наших позиций в системе международных отношений путем интеграции его в эту систему, обеспечении нашей территориальной целостности и устранение армянской агрессии. Основными целями внешней политики Г. Алиева были установление дружественных отношений со всеми народами, особенно с региональными центрами силы, участие в международных интеграционных процессах, создание глобальной и региональной систем безопасности и одновременно решение глобальных проблем (таких как борьба с терроризмом, охрана окружающей среды и пр.).

Хотим подчеркнуть тот факт, что для защиты интересов нашего народа и интересов нашего государства в системе международных отношений Гейдар Алиев с незаурядным мастерством использовал дипломатию, являющуюся одним из основных инструментов осуществления внешней политики. Здесь стоит упомянуть высказывание известного американского политолога Ганса Моргентау о дипломатии. Он отметил, что дипломатия имеет четыре основные задачи: 1) дипломатия должна определить свои цели с учетом

имеющихся и потенциальных сил для достижения этих целей; 2) дипломатия должна оценивать цели других государств и потенциальную силу, доступную для достижения этих целей; 3) дипломатия должна определить, насколько эти различные цели совместимы друг с другом; 4) дипломатия должна применять наиболее подходящие методы достижения своих целей. Использование Гейдаром Алиевым дипломатии для продвижения своей внешней политики показывает, что бывший глава государства строго следовал четырем «золотым правилам» дипломатии, сформулированным Х. Моргантау. Благодаря продуманной дипломатии и прагматичной внешней политики Гейдара Алиева стало возможным установление и нормализация отношений Азербайджана с ведущими государствами, имеющими часто противоречащими друг другу геостратегические интересы в регионе.

Следует также отметить, что «кросс-дипломатия» Гейдара Алиева стала важным фактором успешного партнерства, которое ему удалось наладить со многими центрами силы. Несмотря на сложную политическую, экономическую и военную ситуацию в стране, Гейдар Алиев во время своего президентства был очень активным дипломатом. Наше утверждение подтверждается статистическими данными об официальных визитах, встречах и подписанных документах. Например, с 1993 по 1998 год Г. Алиев в течение первого срока своего президентства посетил 33 страны 79 раз, участвовал в 232 мероприятиях и подписал 431 документ.

С научно-политической точки зрения внешнюю политику Гейдара Алиева по праву называют многовекторной, хотя мы рассмотрим тему вкратце, но на наш взгляд ее следует рассматривать в несколько более широком контексте. Страны мира реализуют свои внешнеполитические задачи с учетом собственных национальных интересов и других факторов. Эти внешнеполитические стратегии можно свести к следующим категориям: усиление «собственной мощи», формирование союзников, минимизация рисков (стратегическое хеджирование) и политика нейтралитета. С этой точки зрения внешнеполитическую стратегию Гейдара Алиева можно оценить как политику снижения рисков, поскольку она является элементом многовекторной внешней политики. Реализация многовекторной политики часто рассматривается как подход к снижению рисков, поскольку она минимизирует возможные потери. Этот подразумевает отказ от односторонней политики чтобы снизить риски, связанные с региональными державами, не вовлекая их в конфликты. Эта стратегия обычно используется небольшими странами, которые по соображениям безопасности не желают защищать интересы каких-либо центров силы. В целом снижение рисков безопасности и предотвращение экономических потерь являются ключевыми причинами, по которым некоторые малые страны отдают предпочтение стратегии снижения рисков. Кроме того, большое количество государств используют эту стратегию в международных отношениях. Например, в борьбе за влияние между Соединенными Штатами и Китаем некоторые правительства Юго-Восточной Азии

выбирали политику снижения рисков, тем самым уменьшая риски безопасности. Указанная стратегия позволяет им поддерживать отношения с обеими сторонами, не привязываясь к одному центру силы. Многовекторная внешняя политика, которую Гейдар Алиев смог успешно реализовать на Южном Кавказе, оказала стабилизирующее и благоприятное воздействие на политическую обстановку и обстановку в области безопасности не только Азербайджана, но и всего региона. Взгляды Гейдара Алиева на новую внешнюю политику страны после восстановления власти в 1993 году указывали на то, что эта стратегия будет многовекторной: «Внешняя политика является одним из факторов, гарантирующих независимость Азербайджана. Чтобы быть в состоянии обеспечить свое признание в качестве независимого государства в глобальном масштабе де-факто, Азербайджан должен иметь здоровую внешнюю политику - вдумчивую, дальновидную, связывающую Азербайджан с мировым сообществом и обеспечивающую хорошие отношения Азербайджана со всеми странами. Никогда раньше у Азербайджана не было такой твердой внешней политики. Казахстан, Турция, Иран, соседняя Грузия, Россия, США, страны Европы, арабские страны, мусульманские страны, тюркоязычные государства и страны Центральной Азии должны иметь равные отношения с Азербайджаном».

Согласно сути многовекторной внешней политики, в период президентства Гейдара Алиева (1993–2003 гг.) Азербайджан установил и развил отношения со всеми мировыми центрами силы, соседними и дальними государствами на основе взаимной выгоды. Во внешней политике Гейдара Алиева особое внимание уделялось отношениям с крупными региональными державами, имеющими влияние и интересы на Южном Кавказе. Давайте кратко рассмотрим эти отношения. Гейдар Алиев в своей внешнеполитической стратегии уделял большое внимание братской Турецкой Республике из-за их общего этнического наследия, общей истории и духовного родства. В 1994 году, с 8 по 11 февраля, Гейдар Алиев совершил свой первый официальный визит в Турцию. В ходе упомянутого визита между двумя государствами были подписаны соглашения, охватывающие различные сферы, в том числе «Договор о развитии дружбы и всестороннего сотрудничества». Под руководством Гейдара Алиева отношения стратегического партнерства между двумя странами значительно улучшились, перейдя от заявлений к практическому уровню. Мы считаем, что политико-дипломатическое наследие Гейдара Алиева занимает особое место на пути к этому партнерству, поскольку отношения Азербайджана и Турции в настоящее время достигли уровня официального союза.

Гейдар Алиев придавал большое значение отношениям с Россией в первые годы нашей независимости несмотря на то, что эти отношения были напряженными и противоречивыми. Острые вопросы в отношениях с Россией, возникшие прежде всего в результате ряда известных геополитических и других факторов, поставили безопасность нашей страны под серьезную угрозу, еще совсем недавно получившей независимость и находившейся в состоянии войны с Арменией. Руководящими принципами отношений Г.

Алиева с Россией являются осознание современного геополитического ландшафта, примирение взаимных интересов и все вышперечисленное, сохранение независимости, отстаивание важнейших национальных интересов и принятие Азербайджана в качестве равноправного партнера. Гейдар Алиев в период своего президентства неоднократно совершал рабочие и официальные визиты в Россию. Его первый официальный визит в Россию состоялся в июле 1997 г., и является, на наш взгляд, наиболее значимым. Соглашение «О дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности» стало одним из значимых документов, подписанных между двумя странами в ходе этого визита. Определенное влияние оказал и официальный визит президента России Владимира Путина в Азербайджан в январе 2001 года. В целом договоренности, подписанные в ходе обоих визитов, и состоявшиеся переговоры оказали большое влияние на то, как отношения двух стран улучшились и перешли в новую фазу.

Западный вектор был одним из основных направлений внешней политики Гейдара Алиева. Гейдар Алиев обращался к нашим национальным интересам, а также к региональным геополитическим процессам, рассматривая пути укрепления отношений с ведущими странами Запада. Гейдар Алиев, будучи фигурой глубокой политической проницательности, понимал, что необходимо серьезно относиться к геополитическим и геоэкономическим интересам Запада на Южном Кавказе, чтобы укрепить нашу независимость и уменьшить негативное влияние региональных центров силы, проводящих некую неоимпериалистическую политику. «Контракт века», «Баку-Тбилиси-Джейхан», «Великий шелковый путь» и другие значимые геостратегические инициативы, реализованные в период с 1994 по 2003 год, приблизили нашу страну к евроатлантическому региону и повысили геополитическую привлекательность Южного Кавказа для Запада.

Отношения с Соединенными Штатами, крупнейшей политической, экономической и военной силой в мире, являются одним из важнейших аспектов многовекторной внешней политики Гейдара Алиева. Администрация Гейдара Алиева поставила перед собой три основные цели в отношениях с США: политико-дипломатическую, экономико-энергетическую и безопасность. Эти три направления развития привели к тому, что отношения двух стран поднялись на уровень стратегического партнерства. Неудивительно, что в Совместном заявлении президента Гейдара Алиева «Об американо-азербайджанских отношениях», подписанном в ходе его первого официального визита в США в августе 1997 года, Азербайджанская Республика была провозглашена стратегическим партнером США. Отметим также, что в ходе этого визита между обеими странами был подписан ряд важных соглашений, предусматривающих расширение их сотрудничества в ряде областей.

Отношения с европейскими странами стали одной из основных целей внешней политики Президента Гейдара Алиева. В частности, в новую фазу перешли отношения с такими странами «старого мира», как Франция, Великобритания и Германия. Следует отметить, что

Гейдар Алиев впервые посетил Францию с рабочим визитом в декабре 1993 года, вскоре после победы на президентских выборах. Гейдар Алиев в ходе своего официального визита подписал с Францией «Парижскую хартию» и «Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопонимании». Азербайджан сделал первый значительный шаг на пути к присоединению к Европейской системе общей безопасности, подписав Парижскую хартию. В феврале 1994 года Гейдар Алиев совершил свои первые официальные визиты в Германию и Великобританию, два других крупных государства Европы. В ходе этих визитов были подписаны важные соглашения и контракты, которые служат основой отношений между каждой из этих стран. Президент Гейдар Алиев в середине 1990-х годов совершил ряд поездок в другие страны, помимо основных европейских государств. В качестве примеров можно привести такие страны, как Болгария, Румыния, Бельгия, Польша, Норвегия и Нидерланды.

Азиатское направление также было одним из главных внешнеполитических векторов Гейдара Алиева. Азиатский вектор внешней политики Азербайджана включает отношения со странами региона, включая Пакистан, Саудовскую Аравию, Иран, Египет, Индию и Израиль, а также с такими политическими и экономическими державами, как Китай и Япония. В период своего президентства Гейдар Алиев, совершая официальные и рабочие визиты в вышеупомянутые азиатские государства способствовал установлению и развитию с ними политических, экономических и культурных связей.

Таким образом, продуманная многовекторная внешнеполитическая политика Гейдара Алиева сыграла исключительную роль в защите национальных интересов нашего еще молодого, независимого государства в системе международных отношений и обеспечении национальной безопасности. Гейдар Алиев Создал азербайджанскую модель многовекторной, сбалансированной внешней политики, Гейдар Алиев заложил основу стратегии, которая будет осуществляться после него долгие годы.